

# 14岁预订"硕士帽" 郑州中学7个娃再创少年大学生传奇



郑州中学7名同学被西安交大本硕连读少年班录取

▶他们稚气未脱,却在14岁 时已提前预订了"硕士帽"。 如何用一个刚嚼过的口香糖 戳破坚硬的椰子壳? 面对烧 脑的题目,这7名学生脱颖而 出,提早迈进大学殿堂。

▶在不久前公布的西安交大 2019年少年班录取名单中, 河南31名学生取得"入场 券",郑州占21人,仅郑州中 学就占了7人。少年大学生 的传奇在郑州再次上演。

> □东方今报•猛犸新闻记者 高冬丽/文 邱琦/图

#### "郑中娃"闯关5%的录取率

从3000多人到530 水面上,为什么不会沉下 人再到154人,从初试到 复试再到心理测试又到 面试,5%的录取率,郑州 中学九年级7名同学被 西安交大本硕连读少年 班录取!

据了解,今年的复试 依然是由综合素质测试、 笔试、体能测试和面试4 个模块构成。今年的面 试更看重学生的综合素 质与能力,比如通过回答 看思维,通过表现看本质, 通过专家追问看潜能。

把一根针轻轻放在

去?如何用一个刚嚼过 的口香糖戳破坚硬的椰 子壳?《流浪地球》里的太 空站为什么能绕轴旋 转?这些开放性题目让 普通人乍一看会有些发 蒙,但对于郑州中学的赵 凌一、吴尚恩、刘宇航、李 家驹、王柳茜、王浩学、张 睿桐来说,那"都不是事 儿"。这不,他们一路过 关斩将,拿到了来自西安 交通大学本硕连读少年 班的录取通知书,提早迈 进大学殿堂。

### 各有"法宝"的他们

据了解,西安交通 大学在全国招收 15 周 岁以下的少年班学生, 采取"大学预科一本科 -硕士"贯通式培养模 式,免去中考、高考和研 究生入学考试,"一考免 三考"也让不少人认为 这些学生是智力超群的 "神童"。

然而,这7个学生并 非大家想象中的"神童", 但他们的确各具"法宝": 张睿桐是参加面试学生 中,河南的第一名,她经 常面带微笑,就连班主任 张孟超也说,"面带微笑 是张睿桐的招牌表情", 但凡和张睿桐接触的人 都会评价她"不羞涩、有 亲相力"。而且,她涉猎 托马斯·谢林的作品以及 灵更温润。

善于思考。李家驹则是 了兴趣。

爱阅读,文学、数学、医 学、天文学、机器人…… 多方涉猎让他综合素质 特别突出,班主任秦立新 评价他是"全面而有个 性"。秦立新还举了一个 例子:有一次,他看见李 家驹和同学在操场上打 滚,后来他才知道,原来, 李家驹在和同学做实验, 看打滚能否成为一种出 行方式。而在李家驹看 来,打滚和平衡感、肌肉 力有密切关系,完全可以 成为奥运会的比赛项目

王浩学则对王阳明 几近痴迷,并在日常生活 中践行"知行合一"的信 念。赵凌一具有深入钻 研、打破砂锅问到底的质 广泛:陀思妥耶夫斯基、 疑思维品质。吴尚恩除 了爱看书,还酷爱电脑、 《安德的游戏》,让她的心 电竞等。和其他人相比, 刘宇航则显得有些另 王柳茜则是凭借超 类。"他们喜欢看书,但我 脱的思维与大胆的见解 不喜欢;他们玩游戏是为 胜出。在老师苑海珍眼 了学知识,我就是为了 中,他是个电脑高手,听 玩、为了爽。"刘宇航说, 课方式与其他学生不同, 他喜欢理科,学习就是为

#### 不是"拔"出来的拔尖人才

各自"法宝"外,在讲述 自己的成长过程中,几 乎都提到了小组合作和 自主学习,以及丰富的 校本课程。

"怎么拿口香糖砸 开椰子就要用到非牛顿 流体的知识,这是我们 在小组交流时无意中提 到的内容。"张睿桐说, 其实在平时和同学的交 流中,甚至老师上课时, 都会有意无意提到一些 课外内容。

李家驹也提到,老 师有时候会鼓励同学们 小组合作,或者用情境 式教学,让他们进行体 验式学习。举个简单的 例子,比如要学和做饭 有关的单词,老师通过 让学生们真刀实枪地做 饭,边做边讲解,以此提 高口语表达能力。

曾有人说,拔尖创

当然,他们除了有 新人才不是"拔"出来 的,而是在适宜的土壤 中长出来的。此前,郑 州中学已先后向西安交 大少年班输送了57名 优秀学子。此外,今年, 郑州中学教育集团成员 学校——郑中国际学校 也有2名同学被西交大 少年班拟录取。

而这一切得益于郑 州中学坚持的"重划学 段,系统推进,拓宽加 深,注重实践"的16字 教学原则,构建的创新 人才培养的立体课程体 系,即基础型课程一拓 展型课程一综合实践类 课程,促进学生全面而 有个性的发展。

张孟超老师也提 到,初中学生可学的知 识有限,但要培养他们 持续的好奇心,就需要 在课堂上点燃好奇的小 火花。

#### 相信你会成为最想成为的人

初招生至今,在公众心 中,少年班的孩子是一 边被追捧和期待,一边 被观望与质疑。

那些曾经被西安交 大少年班录取的学生发 展得怎么样?还记得郑 州中学那个"学霸与学 神的综合体"刘天皓 吗? 2014年,他被西安 会一滴不剩"。

如今的刘天皓可是 "学神"和竞赛达人。连 会成为最想成为的人。

其实,从少年班最 续三年综合学分蝉联少 年班第一名,被评为西 安交大本科生最高荣誉 称号,同时还获得国际 数 学 建 模 美 赛 "Outstanding Winner"大奖 及两个单项奖(中国唯 一),刷新西安交大历

对于未来,这7个学 都有自己的期待, 李 交大少年班录取,他曾 家驹想成为像潘建伟那 笑称自己能被西安交大 样研究量子物理的人, 少年班录取,心态很关 赵凌一想成为探究宇宙 键。"心态是碗,考试是 真理、掌握世间秘密的 水。只有把碗端平,水 人,吴尚恩想成为为国 才能一滴不漏,否则将 家或企业服务的网络安 全白客。

正如电影《少年班》 西安交大校园中有名的 里的歌词一样:相信你

## 2万余所培训机构 已整改

□东方今报·猛犸新闻记者 张静

3月19日,全省校外培训机构 专项治理工作推进会在郑州召开。

2018年,全省共摸排校外培训 机构 24924 所,对有问题的 21336 所机构建立了台账,督促整改,截至 2018年12月底,取缔校外培训机 构4904所,暂时停业整改5657所, 通过整改达标10775所;21336所 问题机构已全部完成整改,整改完 成率100%。

会议要求,针对校外培训机构, 建立监督举报制度,选聘一批监督 员,强化日常监管,公布黑白名单, 建立审核认定专家库,做好审批和 备案。同时,严格规范培训内容。 坚决杜绝培训机构超前、超标、升学 考试、竞赛的四种培训行为,未通过 备案审核的班次不得招生培训。

针对学校管理,严肃查处中小 学在职教师参与有偿补课的行为。 做好中小学生课后服务工作,解决 好家长的"三点半"后顾之忧,主要 解决小学生放学早问题。会议要 求,建立课后服务机制,合理确定课 后服务时间和内容。

当前各地中小学招生工作即将 启动,对组织"超前超标"培训、围绕 "小升初"举行考试等违规行为的培 训机构,给予通报、停业整顿,直至 吊销办学许可证和营业执照;对与 校外培训机构联合违规组织招生选 拔考试的民办中小学校,给予通报 批评、核减该校下一年招生计划、停 止下一年招生,直至吊销办学许可 证的处罚。

## 33所高校可在河南开展 高等学历继续教育

□东方今报·猛犸新闻记者 张静

3月20日,记者从省教育厅获 悉,日前,河南大学、西北工业大学 等33所省内外高校通过我省评估, 可继续在河南举办高等学历继续教

省教育厅近期对河南大学等 18 所省内高校和西北工业大学等 18 所省外高校的高等学历继续教 育办学情况进行了评估,其中33所 高校的高等学历继续教育办学方向 与办学定位清晰,办学条件和教学 资源比较完善,人才培养和教学管 理相对规范,学习支持服务和质量 监控体系比较健全,教学效果和社 会评价较好,评估结论为"通过";3 所高校评估结论为"暂缓通过"。

按照规定,通过评估的高校可 继续在河南举办高等学历继续教 育,按照有关管理规定,在异地(异 域)备案设立校外教学点开展教育 教学、管理与服务。未通过评估的 高校,省教育厅将另行函告其补充 材料后参加复评。